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Összefoglalás: Bauer Ervin az első világháborút követő időszak jelentős biológusa volt. Tevékenységét 

Berlinben majd a Szovjetunióban fejtette ki. Az orosz egészségügyi miniszter meghívására 1925–től 

Moszkvában dolgozott a Kísérleti Patológiai és Általános Biológiai Osztályok vezető állásában. 1933–ban 

Leningrádba helyezték át, ahol a Kísérleti Orvostudományi Intézetben tevékenykedett. 1935–ben adták ki élete 

nagy munkáját, "Elméleti Biológia" címen. A nagy perek idején 1937–ben hazaárulási váddal letartóztatták és 

1938. január 11.-én feleségével együtt agyonlőtték. 

Kulcsszavak: Bauer Ervin, biológia, kivégzés 


 

                                                 
Egészségtudomány  55/1 82-84 (2011)  Dr. EMED ALEXANDER 

Közlésre érkezett:  2010. október 24-én   Haifa, Izrael 

Elfogadva:   2010. november 30-án   Einstein str. 127 

emed_al@bezeqint.net 

  



EGÉSZSÉGTUDOMÁNY, LV. ÉVFOLYAM, 2011. 1. SZÁM 

Bauer Ervin a két világháború közötti időszak egyik jelentős biológusa volt, aki 

tevékenységét elsősorban a Szovjet Unióban fejtette ki, könyveit oroszul írta és 1938–ban a 

kommunista terror áldozata lett. A magyar tudományos élet csak 1963–ban értesült erről, 

miután a MTA „Biológiai Osztályának Közleményei”-ben megjelent Tokin B.P. „Az elméleti 

biológia és Bauer Ervin, magyar és szovjet biológus munkássága „ című dolgozata. 

Bauer művelt polgári családban, 1890–ben Lőcsén született. Édesapja német 

klasszikusokat fordított magyarra, két idősebb testvére közül Herbert, Balázs Béla néven a 

magyar irodalom híres alakja maradt, nővére, Hilda pedig nyelveket tanított.  

1896-ban Ervin édesapja rákban elhunyt, 1909-ben Ervin beiratkozott a Budapesti 

Pázmány Péter Tudományegyetemen az orvosi fakultásra, hogy majd részt vehessen a rák és 

a daganatok kezelésében. 1911 és 13 között a göttingeni egyetemen tanult és a kórbonctani 

intézetben kezdte munkásságát. Itt publikálta első dolgozatát is, amit boldogan közölt 

barátjával, Lukács Györggyel. 

1914. tavaszán feleségül vette a nála 11 évvel idősebb írónőt, Kaffka Margitot, és abban az 

évben orvossá is avatták. A fiatal orvos ezután katonai kórházban, az orosz fronton dolgozott. 

1915. november 5-én betegsége miatt szabadságolták s a háború végéig egy temesvári 

kórházban patológusként működött. A Kaffka Margittal kötött házasság boldog, de rövid életű 

volt, mivel a felesége 1918. december elsején „spanyol náthá”-ban hirtelen elhunyt. 

1919-ben Bauer már a fővárosban lakott és ott élte át a háborút követő tragikus 

eseményeket.  Az év közepéig a Budapesti Tudományegyetem a Buday Kálmán  vezette        

I. számú Kórbonctani Intézetében munkálkodott és közleményeiben a kiütéses tífusszal, a 

mellékvese szerepével és a daganatok keletkezésével foglalkozott. A forradalmi események 

idején Bauer eljegyezte magát a kommunista elvekkel, amihez Lukács György barátsága 

nyilván hozzájárult. 

Az év végén újból nősült és feleségében Szilárd Stefániában kiváló matematikust talált, aki 

sok segítséget nyújtott teoretikus munkáiban. A Tanácsköztársaság bukása után Bauerék 

véglegesen elhagyták Magyarországot s előbb Göttingenben majd Prágában éltek. Innen 

Berlinbe vezetett útja, ahol a rákkutató intézetben tevékenykedett.  

Ezekben a hónapokban élete nagy munkája, az „Elméleti Biológia Alapelvei” első 

kiadásán dolgozott és 1920–ban a Springer Verlag kiadásában meg is jelent a könyv a 

következő címen: „Grundprinzipien der rein Naturwissentschaftlichen Biologie” 

(Fundamentals of a Pure Scientific Biology) 

Nem keresett állandó munkahelyet Berlinben, a Szovjetbe kívánkozott és a biológiában 

látta életpályáját. 1925–ben beteljesült álma: az orosz egészségügyi miniszter, Szemasko 

meghívást küldött számára és Bauerék Moszkvába utaztak. Első munkahelye az Obukh 

Kutató Intézet volt, ahol a Kísérleti Patológiai és az Általános Biológiai Osztályok vezetőjévé 

nevezték ki.  

Sztálin politikai elvei az élet minden területén, a tudományban is meghatározó 

jelentőségűek voltak s Bauer alkalmazkodott a „vonal”hoz.1928–ban megírta a „Dialektika és 

természettudományok” című dolgozatát. 1930-ban orosz nyelven jelent meg a hatalmas 

biológiai munkájának második változata:”Fizikai elvek a biológiában„ címen.  

Számos további tudományos közleményét publikálták az orosz folyóiratokban. Az orosz 

tudományos közélet lassan megismerte Bauer nevét. Egyik becsülője és barátja B.S.Tokin 

biológus volt, akit 1930-ban a Timirjazev Biológiai Intézet vezetőjévé neveztek ki. 1931-ben 

biológia kutató csoport megszervezésére kapott megbízást Tokintól és két évig dolgozott 

abban az intézetben. 

1933-ban Leningrádba helyezték át, ahol a Kísérleti Orvostudományi Intézetben e témakör 

legnevesebb szovjet intézetében, a rák kutatás és az általános biológia osztályán dolgozott. Az 
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orosz természettudomány olyan képviselői, mint I.P.Pavlov, L.A.Orbeli, és A.S.Speranszky 

működtek abban az intézetben. Bauer itt munkálkodott élete végéig és békés, harmonikus 

kapcsolatban élt munkatársaival. Boldog családi életet élt és két fia született Oroszországban. 

Nagy megtiszteltetés volt számára, amikor felkérték, hogy írja meg az „Általános 

Biológia” tankönyvet a tanítók kollégiuma részére. Ugyancsak közreműködött a Nagy Szovjet 

Enciklopédia szerkesztésében. Karrierjének csúcsára érkezett, amikor 1935-ben kiadták 

munkáját utolsó végleges formájában „Elméleti Biológia” címen. Műve 5200 példányban 

jelent meg. 

Az orvos perek idején, 1937. augusztus 4-én az NKVD letartóztatta, azzal vádoltak, hogy 

idegen hatalom számára kémkedett és halálra ítélték. 1938. január 11-én hajtották végre az 

ítéletet és a Bauer házaspár tömegsírba került. Fiai, Mihály 12 éves, Károly pedig 3 éves volt 

akkoriban. Mindketten az NKVD árva gyermekek otthonában nevelkedtek, de elválasztották 

őket és csak hosszú évek után találkoztak ismét. 

Bauer munkáit Oroszországban eltávolították a könyvtárakból, nevét pedig nem említették 

többé. B.S.Tokin, Bauer egykori barátja és munkatársa 1962–ben Budapesten járt és a Magyar 

Tudományos Akadémián, Magyarországon először, ismertette Bauer művét. Tokin rövid 

életrajzot is irt róla, ami megjelent magyar fordításban. 

Az orosz rendszerváltozás után, 1990-ben, Bauer születésének 100-ik évfordulóján 

Puskinó városában szimpóziumon ismertették Bauer munkásságát. Fiai és unokája Szvetlána 

is a meghívottak között volt. 

Bauer Ervin „Elméleti Biológia” című könyvében úttörő munkásságot fejtett ki az élet  

energetikai meghatározására s az élet és kórjelenségek energetikai magyarázatára. 

Következőképpen fogalmazta meg az élet lényegét: ”Az élő rendszerek struktúrái nincsenek 

egyensúlyi állapotban, tehát fennmaradásukhoz, azaz a rendszer feltételeinek biztosításához, 

azok állandó megújulása szükséges, ami állandó munkavégzést igényel. A táplálék kémiai 

energiáját tehát a szervezet a struktúrák szabad energia tartalmának megteremtésére, a 

struktúrák felépítésére, a megújításra és megtartására használja fel, és nem alakítja át 

közvetlenül munkává”   

Bauer alapvető érdeme az élet termodinamikai jellemzőinek korai, korát jóval megelőző 

kifejtése. Részletesebb taglalása során a szervezeteket, mint rendszereket állította be és ezzel 

a mai rendszerelméletek egyik előfutára lett. 
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Abstract: Ervin Bauer was a Hungarian biologist. He started his scientific work in Berlin after the first world 

war. In 1925. he was invited by Semashko the Comissar for Health in the Soviet Union.Until 1931 he worked in 

the Obukh Institute of Work Hygiene In 1933. moved to Leningrad as head of Cancer Research Department. The 

third version of his major work "Theoretical Biology"  was published in 1935. in Leningrad in 5200 copies. In 

this work he desribed the general thermodynamical features of livnig systemes. In 1937 Bauer was arrested by 

NKDV and condemned to death.The Bauers were shot on 1938. January 11 
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